

为强国复兴伟业提供有力金融支撑

——中央金融工作会议指明前进方向、凝聚信心力量

□新华社记者

中央金融工作会议10月30日至31日在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结党的十八大以来金融工作,分析金融高质量发展面临的形势,部署当前和今后一个时期的金融工作。

连日来,全国各地各部门认真学习领会中央金融工作会议精神。大家表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,以更饱满的热情投入到加快建设金融强国的实践中,把学习成果转化为发展思路、具体工作举措,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献金融力量。

有力支撑经济社会发展大局

“党的十八大以来,在党中央集中统一领导下,金融系统有力支撑经济社会发展大局,坚决打好防范化解重大风险攻坚战,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。”会议传递出的信息令人振奋、引发共鸣。

新能源汽车产量累计突破百万辆大关,一批新能源企业集聚……在制造业重镇江苏常州,金融部门深化供给侧结构性改革,以金融活水润泽产业发展沃土。“随着金融加速回归服务实体经济的本源,高质量发展的基础不断夯实。”江苏省工信厅产业转型升级处处长熊斌深有感触地说。

与会同志表示,新时代以来,在以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导下,金融部门聚焦服务实体经济、深化金融体制改革、防范化解金融风险等领域发力,取得一系列来之不易的实践成果、理论成果,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

此次会议强调,“坚定不移走中国特色金融发展之路”,并系统阐述其本质特征,引发普遍关注。

“党中央把马克思主义金融理论同当代中

国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,奋力开拓中国特色金融发展之路。”中国社会科学院金融研究所所长张斌表示,党领导下的新时代中国金融事业在实践上不断丰富、认识上不断深化,取得一系列重大理论创新成果,并将在持续探索中进一步完善。

中国人民银行办公厅副主任傅勇认为,“八个坚持”系统阐述了中国特色金融发展之路的精髓要义,为做好金融工作提供了根本遵循。

“当前我们正处于全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键期,金融工作要始终坚持以人民为中心,坚持稳中求进,健全中国特色现代货币政策框架,始终保持货币政策的稳健性,为经济实现高质量发展、可持续的增长营造良好的货币金融环境。”傅勇说。

擘画高质量金融服务“路线图”

“着力营造良好的货币金融环境”“着力打造现代金融机构和市场体系”“着力推进金融高水平开放”……聚焦加快建设金融强国目标,中央金融工作会议对金融工作作出的一系列重大部署,彰显推进金融高质量发展的鲜明取向。

第一时间学习了会议精神,中国进出口银行副行长张文才愈发明晰了未来前进的路径:“我们将充分发挥政策性金融的独特优势和关键作用,持续加大对重点领域、重点项目的支持力度,为支持高水平对外开放和高质量共建‘一带一路’贡献金融力量。”截至目前,进出口银行“一带一路”贷款覆盖超130个共建国家,贷款项目累计拉动投资超过4000亿美元。

“切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务”,此次会议强调的这一点,令广东省广州市地方金融监督管理局局长邱亿通感到肩上的担子更重了。

高标准建设广州期货交易所、筹建粤港

澳大湾区国际商业银行、拓宽数字人民币应用场景……近年来,广州推动共建粤港澳大湾区国际金融枢纽取得积极成效。“我们将聚焦发展大湾区特色金融,强化跨境金融业务合作,推动各类金融机构参与大湾区产业发展及重大项目建设,提供广覆盖、高效率的金融支持。”他说。

“全体人民共同富裕”“人与自然和谐共生”……中国式现代化具有基于国情的中国特色,为金融发展提出了更高要求。此次会议明确,“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”。

“这是金融行业的重要使命,也是发展良机。”中国人寿集团首席投资官王军辉表示,养老金融不仅是国家多层次、多支柱养老保险体系建设的重要组成部分,也是国家养老保障事业高质量发展发展的市场后盾,不仅关乎人民群众切身利益,对于促进共同富裕和实现中国式现代化具有重要意义。

中国工商银行信贷与投资管理部负责人李夺说,工行将进一步推进绿色金融建设,从产品、管理和赋能等方面积极推动绿色金融体系提档升级,实现绿色金融产品更“全”、绿色贷款结构更“优”、绿色金融管理更“智”、ESG(环境、社会和公司治理)风险防控更“稳”、绿色金融国际合作更“广”、绿色金融布局更“新”。

锚定金融强国目标坚定前行

就当前和今后一个时期的金融工作,中央金融工作会议明确目标、部署任务,为推动金融发展作出了系统指引。

方向已明,重在行动。

朝着加快建设金融强国的目标前行,要加强党中央对金融工作的集中统一领导。

“坚持党的领导,把政治优势和制度优势转化为金融治理效能,既以往我国金融改革发展的成功经验,也是新时代做好金融

工作的根本保证。”中央财经大学财经研究院副院长李向军说。

他表示,通过完善党领导金融工作的体制机制,进一步强化金融管理工作中的系统论和全局观,有利于保障中央对金融工作各项部署落地见效,也有利于集中力量在应对金融领域复杂问题上获得主动、赢得先机。

朝着加快建设金融强国的目标前行,要坚持统筹发展和安全。

“未来一个时期,世界百年未有之大变局加速演进,国际政治经济金融形势仍然复杂多变。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,外汇局将深化外汇领域改革,有序扩大制度型开放,同时坚持把防控风险作为金融工作永恒主题,加强外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理,有效维护外汇储备安全、流动和保值增值。

朝着加快建设金融强国的目标前行,干部人才队伍建设至关重要。

“从金融大国迈向金融强国,必须以金融队伍的纯洁性、专业性、战斗力为重要支撑。”中国井冈山干部学院教学科研部副教授于真认为,推进高素质专业化金融干部队伍队伍建设是一项系统工程,需要科学谋划、综合施策,优化培养、选拔、管理、使用等各环节工作,不断增强金融干部推动金融高质量发展、服务实体经济、防范化解金融风险的本领。

蓝图已经绘就,实干赢得未来。

“加快建设金融强国,我们金融企业重任在肩。”中国投资有限责任公司副总经理沈如军说,公司将持续推动国有重点金融机构深化体制机制改革,不断探索完善中国特色现代金融企业制度,进一步提高国有金融资本效益和国有金融机构活力、竞争力、可持续发展能力,把党中央擘画的金融发展蓝图一步步变为现实。

(新华社北京11月3日电)

以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业

——论学习贯彻中央金融工作会议精神

□人民日报评论员

金融高质量发展关系中国式现代化建设全局。在日前举行的中央金融工作会议上,习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度,部署当前和今后一个时期的金融工作。这次会议明确提出要加快建设金融强国,以金融高质量发展助力强国建设、民族复兴伟业。

党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导下,我们把防控金融风险放到更加重要的位置,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线,把住了发展大势,金融系统有力支撑经济社会发展大局,金融成为推动经济社会发展的重要力量。当前,我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。加快建设金融强国,坚定不移走中国特色金融发展之路,推动我国金融高质量发展,才能为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。做好当前和今后一个时期

金融工作,必须牢牢把握推进金融高质量发展这个主题,加快建设中国特色现代金融体系,着力为经济社会发展提供高质量金融服务,全面加强金融监管、有效防范化解金融风险,不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求,不断开创新时代金融工作新局面。

党的二十大报告提出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”,这为优化金融服务指明了方向和目标。近年来,我国金融系统完整、准确、全面贯彻新发展理念,助力加快构建新发展格局,服务高质量发展的能力和效率大幅提升。为经济社会发展提供高质量金融服务,要着力营造良好的货币金融环境,切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,货币政策更加注重做好跨周期和逆周期调节,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制造、绿色发展和中小微企业,提高资金使用效率,做好科技金

融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章;着力打造现代金融机构和市场体系,疏通资金进入实体经济的渠道,优化融资结构,完善机构定位,打造规则统一、监管协同的金融市场,完善中国特色现代金融企业制度;着力推进金融高水平开放,坚持“引进来”和“走出去”并重,稳步扩大金融领域制度型开放,确保国家金融和经济安全。

防范化解金融风险特别是防止发生系统性金融风险,是金融工作的根本性任务。以全面加强监管、防范化解风险为重点做好金融工作,就要认真落实中央金融工作会议作出的工作部署,切实提高金融监管有效性,依法将所有金融活动全部纳入监管,及时处置中小金融机构风险,建立防范化解地方债务风险长效机制,促进金融与房地产良性循环,维护金融市场稳健运行。防范化解金融风险,要把握好权力和责任的关系,健全权责一致、激励约束相容的

风险处置责任机制;把握好快和稳的关系,在稳定大局的前提下把握时度效,扎实稳妥化解金融风险,坚决惩治违法乱纪和腐败行为,严防道德风险;对风险早识别、早预警、早暴露、早处置,健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制。

金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,金融制度是经济社会发展中重要的基础性制度。新征程上,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记中央金融工作会议上的重要讲话精神,以中央决策部署,以加快建设金融强国为目标,坚持目标导向、问题导向,统筹发展和安全,着力做好当前金融领域重点工作,加大政策实施和工作推进力度,以新气象新作为推进金融高质量发展取得新成效,就一定能够助力强国建设、民族复兴伟业。

(据《人民日报》2023年11月03日第01版)

11月3日,国家主席习近平向第五届中国中美友城大会致信,希望与会各方继续做中美地方交流的桥梁,助力两国省州、城市跨越浩瀚的大洋,共同为推动中美关系健康稳定发展、增进两国人民福祉发挥更大作用。

与会人士纷纷表示,习近平主席致信体现了中方对中美地方交流的高度重视,他们愿继续做好中美地方交流的桥梁,为推动两国友好往来贡献更大力量。

“习近平主席在信中提到了‘桥梁’一词,令人印象深刻。”美国加利福尼亚州曼哈顿城市市长蒙特格蒙利11年前第一次来到中国,这些年亲眼见证了中国的快速发展。在他看来,友好省州和友城交往、跨国投资、互派留学生都是拓展共赢合作的重要桥梁。“希望两国更多城市能发展成为友城关系,进一步密切地方合作。”

自1979年缔结第一对友城关系至今,中美已经建立284对友好省州和友好城市关系。

“中国人民对外友好协会将认真贯彻落实习近平主席致信精神,办好中美友城大会等两国地方和民间交流活动,持续推进中美人民友好和地方合作。”中国人民对外友好协会会长杨万明说。

本届中美友城大会3日在江苏苏州昆山市举办,由中国人民对外友好协会和江苏省人民政府共同主办。大会主题为“共建绿色城市 共享民生福祉”,来自中国10余个省市的代表和美国22个州近20位郡市长等共约200人出席大会及配套活动。

记者在大会现场看到,来华参会的美方代表热情洋溢,积极同中方人士交流互动。

习近平主席强调的中美友城大会机制作用,让连续五届参会的美华友好协会会长冯振发深有感触。“不少美国地方官员是第一次来到中国,亲眼看到中国的大街小巷和民众生活状态后,他们非常惊讶,感慨这与他们在美国一些媒体上看到的情况很不一样。”冯振发说。

“习近平主席致信为两国地方交往注入了强大动力。”冯振发说,美中两国民间友好渊源深、情谊暖,除了大城市间相互交流外,也要加强二三线城市交流,丰富互动交流方式,让更多美国民众认识不一样的中国。

美国明尼苏达州罗切斯特市市长诺顿说,这是她首次来华,中国人民的热情好客令她印象深刻。诺顿表示,美中两国人民对和平与繁荣有共同的向往,在当前世界面临诸多挑战的背景下,两国必须建立更多信任,此次友城大会的举办正是双方加强沟通交流的有力举措。

在上海生活了38年的仙桃度公司高级顾问郎黛安说,习主席致信具有重要意义,将鼓舞两国民众增进交流,同时进一步推动双方经贸、投资合作。

郎黛安说:“不管国际形势如何变幻,商机和市场永远存在,民众对于发展的期望不会改变。中美民众深化友谊一定会为两国关系发展注入正能量。”

“我来过中国很多次,非常了解中国,看到中国发生了翻天覆地的变化,打赢了脱贫攻坚战,这非常了不起。”美国加利福尼亚州参议院前多数党领袖赫茨伯格说,加州在科技、创新等方面具有优势,希望继续和中国地方建立良好积极的联系。

“令人非常激动。”美国国际姐妹城协会荣誉主席洛佩兹这样表达自己对听到习主席致信时的心情。洛佩兹表示,友城关系能更好促进两国城市、人民之间的理解与尊重。美中都是世界重要经济体,两国合作非常重要,在可持续发展、应对气候变化等领域,美方可以向中方学习借鉴。

“只要人们面对面交流,就能意识到我们的共识远远大于分歧。”洛佩兹说,青年是中美未来友好的生力军,下一步要推动两国青年更多参与到地方交往中来,为双方在教育、文化等领域互学互鉴贡献力量。

(新华社苏州11月3日电)

『习近平主席致信为两国地方交往注入了强大动力』

来自第五届中美友城大会的声音

□新华社记者 孙奕 陆华东 黄培锋

高标准高质量开展好主题教育

学思想、强党性、重实践、建新功